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Das Staatliche Museum Ägyptischer Kunst beteiligt sich auch in diesem Jahr wieder am Girls’ Day am 23. April und stellt interessierten Mädchen die Berufsfelder Ägyptologie, Museum, Museumspädagogik und Restaurierung vor. Auch der Einsatz neuer Medien im Museum wird vorgestellt, anhand einer interaktiven Tafel in den Räumen der Museumspädagogik und des Inventarisierungsprogrammes MuseumPlus.
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„Ideen für die Zukunft“ und das alte Ägypten – ein Widerspruch in sich?
Während der 9. Münchner Wissenschaftstage wird das Staatliche Museum Ägyptischer Kunst beweisen, dass dem nicht so ist. Am Marktstand der Wissenschaften kann der interessierte Besucher erfahren, was es für technologische Innovationen im alten Ägypten gab, was es mit dem Geheimnis der Glasherstellung auf sich hatte und wieso der Streitwagen im ägyptischen Heer so ein Erfolg war. Gleichzeitig kommt auch der praktische Teil nicht zu kurz: An einem großen Steinblock können Gruppen versuchen, wie man sich als Arbeiter an den Pyramiden gefühlt hat!
